Kondenzatormikrofon

A kondenzatormikrofon egy elektroakusztikus jelatalakito, amely a hangot megfelel
elektromos jellé alakitja. A kondenzatormikrofon lényegében egy néhany mikron
vastag, elektromosan vezet6 membranbdl és egy szorosan a membran mogé helyezett,
attol elektromosan — levegavel — elszigetelt fémlemezbdl (ellenelektroda) all.
Technikailag ez az elrendezés egy levegével ,,toltott” lemezkondenzator, amelynek C
kapacitasa koriilbeliil 20-100 pF. A kondenzatormikrofon kapacitasa a lemez A
teriiletétol és a kondenzatorlemezek d tavolsagatol fiigg. A beérkezé hanghullamok
nyomasingadozasa miatt a membran rezegni kezd, ami megvaltoztatja a membran és a
fémlemez kozotti d tavolsagot és ezaltal a kondenzator kapacitasat. Mivel a
kondenzatorlemezek allando fesziiltségre vannak kotve, a kapacitas valtozasa miatt
toltések indulnak az aramkorben. Az aramlokések a nagy értékii (tobb 10 kQ-0s)
ellenallason fesziiltségingadozast hoznak létre. Ezt a jelet az erésit6, majd a hangfalak
felé tovabbitjak.
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R i nagyértéki
fesziiltség-  ellenallas
forras
a) Ismertesse, hogy egy sikkondenzator mely tulajdonsagai hogyan hatdrozzak meg annak
kapacitasat!

b) Mutassa be, milyen elektromos mez6 jon létre a toltott sikkondenzator lemezei kozott! A
kondenzator mely geometriai tulajdonsagai hogyan befolyasoljak a kialakult elektromos mez6
térerdsségének nagysagat?

¢) Indokolja meg, hogy nagyobb feliileti membranok esetén miért lehet érzékenyebb a
mikrofon ugyanolyan hangerd (azaz ugyanakkora hanghulladm altal keltett Iégnyomasvaltozas)
esetén!

d) Egy f= 1 kHz frekvencidju hang esetében egy félperiddusnyi id6 alatt kb. 25 pC toltés
aramlik 4t a 10 kQ-os ellenallason. Koriilbeliil mekkora fesziiltségii jelet mérhetiink ennek
kovetkeztében?
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Megoldas: (23 pont)

1. Kondenzdtormikrofon

a)

b)

c)

d)

A sikkondenzdtor kildnbdzo mulafdonsdgal kapacitdsra gyakeroll hatdsdanak
meghatdrozdsa:
3 pont

A kapacitds arinvos a lemezfeliilettel (1 pont), forditottan ardnyos a lemezek tivolsigival
(1 pont) s ardnyos a kondenzatorlemezek kizh anvag relativ permuitivitisival (1 pont).

A leme=ek kii=ti elekiromos me=d é5 a konden=dtor tulajdonsdagai ki=di kapesolatok
meghatdrosdsa:

1 pont

A lemezek kbzith elektromos mezd jo kizelitéssel homogén (1 pont) (megfeleld rajz is
elfogadhatd).

Adott feszilltsée esetén az elekiromos mezd térerbssépének nagysiga forditoitan ardnyvos
a lemezek tivolsiedval (1 pont). A lemezeken lévi adotl iliEsmennyisés esetén az
elektromos mezd térerdssépének nagysiga forditottan ardnyos a lemezek feliiletének
nagysigiaval (1 pont).

Annak magyvardzata, hogy nagvobb feliileti mikrofon miért lehet ér=ékenvebb:
7 pont

Egyrészt nagyobb membrinfelillet mellett nagyobb a kapacitis (1 pont). tehit adot
feszilltség mellett 16bb 161tés van a lemezen (1 pont), igy adott membranelmozdulis
esetén nagyobb a téliésmennyiség-valtozas vagy az aramerdsség (1 pont — barmelyik
kifejezés elfogadhatd), igy az ellendllison keletkezd feszilisée is nagvobb (1 pont).

Misrészt adott nyomasvaltozés esetén nagyobb feliletd membrinra nagyobb end hat
{1 pont), igy a membrin elmozdulisa is nagyobb (1 pont), am nagyobb tGliésmennyisée-
viltozist vagy dramerdsséoet jelent (1 pont — birmelyik kifejezés elfogadhand).

Az ellendlidson mérhetd fesziiltség ho==dvetdleges meghatdrozdsa:
5 pont

Mivel egy 1 kHz-es rezgés penddusideje 1 ms (1 pont), igy az ellenillison atfolyd dram
éntéke:
2510 . _
;=20 210 515+ Aw350nA (képlet + szimitis, 1 + 1 pont),
r/2 s10° (kepl ' poct)
igy az ellenillison mérhetd fesziiliség kiriilbelil:
U=1-R=10"-5-10"=0,5 mV (képlet + szamitis, 1 + | pont).

Osszesen 18 pont



